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Družina Šlibar
p. d. pri Snarju v Kovorju, Tržič (Slovenija)

Auf dem Biohof Pri Snarju in Kovor bei Tržič in Slo-
wenien, wo der Skispringer Jože Šlibar aufwuchs, 
der 1961 in Oberstdorf auf damals unfassbare 141 

Meter segelte, leben und wirtschaften Monika und Gregor 
Šlibar mit ihren fünf Töchtern und ihrem Sohn. Bildung 
und soziale Kompetenz werden in der Familie großge-
schrieben.

Im Jahre 2001 wurde der Hof auf biologische Bewirt-
schaftung umgestellt, was den innovativen Absolventen 
der Biotechnischen Fakultät Ljubljana sehr entgegen-
kommt. Im Laufe der Jahre entwickelten Monika und Gre-
gor eine breite Palette an Tätigkeiten wie Rinderzucht, 
Schweinemast, Produktion und Verkauf von Fleischpro-
dukten, Anbau von verschiedenen Getreidesorten, Feld-
früchten und Gemüse, einen hofeigenen Laden, das 
Brauen der eigenen Biersorte Šlibar und nicht zuletzt das 
Glamping. Jede Tätigkeit für sich ist ein bedeutendes wirt-
schaftliches Standbein.   

Fruchtfolge, Mischkulturen, Zwischensaaten mit ver-
schiedenen stickstoffanreichernden Kleesorten und Legu-
minosen, Mulchen, Humusaufbau, Einzelstamment-
nahme und Winterschlägerung, keine künstlichen 
Düngemittel sondern Kompostierung und natürlicher 
Dünger – das sind keine leeren Phrasen, sondern wichtige 
Elemente der ökologischen Bewirtschaftung im Einklang 
mit der Natur.

Die Kühe haben Auslauf und werden im Winter mit Heu 
und Silage gefüttert, die Krškopolje-Schweine, eine auto-
chthone slowenische Schweinerasse, werden zugekauft 
und gemästet. Die Tiere werden im nahen Schlachthof 
geschlachtet und vorportioniert und anschließend zu 
Hause zu verschiedenen Produkten weiterverarbeitet. Das 
Getreide wird daheim gemahlen. Ein Teil  wird an die Tiere 
verfüttert, den Großteil aber verarbeitet Monika zu Teig-
waren. Alle Produkte werden im hofeigenen Laden oder 
auf dem Markt in Kranj angeboten.

Die Biersorte Šlibar ist das erste biologische Bier in Slo-
wenien und wird als helles und dunkles Lagerbier sowie 
als Bockbier angeboten. Glamping ist das jüngste Angebot 
des Hauses und vor allem bei Gästen aus dem Benelux-
Raum sehr beliebt.

»Das Vertrauen der Kunden, 
die frische Ware und ihre 
Regionalität schätzen, ist 

unser größtes Kapital.«

VKovorju pri Tržiču, kjer gre cesta na Hudo, stoji 
ekološka kmetija Šlibar, po domače pri Snarju. 
Tu se je rodil smučarski skakalec Jože Šlibar, ki 

je leta 1961 v Oberstdorfu na novoletni skakalni turneji 
kot član jugoslovanske reprezentance poletel 141 me-
trov in postavil svetovni rekord. 

Danes s hčerami Urško, Klaro, Jernejo, dvojčicama 
Veroniko in Valerijo ter sinom Lenartom na kmetiji ži-
vita in gospodarita Monika in Gregor Šlibar. Oba sta 
diplomirana inženirja agronomije. Kmetijo je Gregor 
prevzel leta 2007. 

Zelo urejena gorenjska kmetija že na prvi pogled iz-
žareva podjetnost in veselje do inovativnosti. Od leta 
2001 namreč že pri Snarju kmetujejo po ekoloških 
smernicah in razvili so različne dodatne gospodarske 
dejavnosti, ki so drugod že vsaka po sebi temelj do-
hodka in preživetja. To so govedo- in svinjereja, prede-
lava in prodaja mesnih izdelkov, izdelava in prodaja 
različnih produktov iz žitaric, trženje lastne povrtnine, 
prodaja lesa, varjenje lastnega piva in turistična po-
nudba glamping.

Kolobarjenje, mešane kulture, kopičenje humusa, na-
mesto golih tal zastirke z deteljami in leguminozami, 
ki množijo dušik v tleh in so podorane odlično gnojilo, 
hlevski gnoj namesto umetnih gnojil in pesticidov, zim-
ska in izbirna sečnja gozda. Ta zlata pravila sonarav-
nega in ekološkega kmetovanja pri Šlibarju resno upo-
števajo. 

V hlevu stoji čreda simentalk in ena bohinjska cika. 
Krave se celo leto prosto gibljejo med hlevom in pašniki, 
pozimi jih krmijo s senom ali senažo, to je balirano seno. 
V svinjaku krulijo krškopoljski prašiči, zelo dobrohotna 
domorodna slovenska svinjska pasma, ki ima okusno 
meso. Svinje dokupujejo in čez leto pitajo izključno z 
doma pridelano krmo, travo in zmletim žitom. Goveda 
in svinje koljejo v bližnji klavnici, kjer po naročilu meso 
primerno razkosajo. Doma pa ga predelajo v klobase, 
slanino, šunko ter v druge suhomesnate izdelke. 

Kure nesnice, okrasne kure in perjad dopolnjujejo pe-
stro živalsko in prehrambeno ponudbo kmetije. Na nji-
vah pridelujejo krompir in žitarice, piro, pšenico, ječ-

men, rž, oves, proso, koruzo in ajdo, Gregor pravi, da je 
ajda že od nekdaj vselej pri hiši, samo lani zaradi po-
plavljenega posevka niso imeli nobenega pridelka.

Žito zmeljejo in porabijo doma. Nekaj ga gre za dru-
žinske potrebe in krmo živali, ostalo pa namenijo za 
izdelovanje raznih produktov, testenin, rženega, piri-
nega in ajdovega kruha, ki ga peče Monika, tu so še 
polenta, zdrob, kaša, ovseni kosmiči, pivo ter pirin in 
ovsen riž, to sta olupljena pira in oves. Kot nadomestek 
za običajni riž sta zelo primerna za narastke, rižote in 
razne priloge. 

Na njivah raste tudi bogat izbor zelenjave in povrtnine, 
sadijo rdečo peso, čebulo, zelje in ohrovt, paradižnike, 
zéleno, papriko, kumarice in drugo. 

Les izbirno sekajo le v zimskih mesecih, večino ga 
prodajo. Skrbi pa jim delajo lubadar in posledice vre-
menskih neprilik.

Vse doma pridelane pridelke in izdelke, od mesnatih 
preko jajc in testenin do solate, krompirja in piva, pro-
dajajo od doma in na raznih tržnicah, na primer v Kra-
nju. Za prodajo so posebej uredili prodajalno. Med od-
jemalci je kar nekaj okoliških gostinskih obratov. Ljudje 
cenijo ekološko pridelano in svežo robo ter njeno kra-
jevnost, regionalnost. Največji kapital pa je zaupanje 
strank.

Leta 2013 se je Gregor kot samouk lotil varjenja piva. 
Prvo bio-pivo v Sloveniji razpečava pod znamko »Šli-
bar«. Vari tri vrste: ležak, temni ležak in močno božično 
bock-pivo.

Pred leti so si pri Šlibarju omislili še turistično po-
nudbo glampinga, to je bolj luksuzno kampiranje, tega 
pa zelo cenijo gostje iz Nemčije, držav Beneluksa in celo 
z one strani Velike luže.

Temeljita izobrazba otrok, vsi obiskujejo srednje šole, 
dve Dvojezično TAK v Celovcu, vključenost družine v 
krajevne kulturne in družbene dejavnosti, na primer v 
folklorno skupino ali pa sodelovanje pri cerkvenem 
zboru, vse to je samoumevno.

»Naš največji kapital je zaupanje ljudi, 
ki cenijo kakovostno in svežo robo ter njeno krajevnost.«
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Ivana Stefaner Weiss
Stranje/Strein

In Strein/Stranje, einem verträumten Weiler bei Lud-
mannsdorf/Bilčovs inmitten einer umwerfend schö-
nen und herausfordernden Umgebung, lebt und wirkt 

Ivana Stefaner-Weiss. Sie ist verheiratet und Mutter zweier 
erwachsener Töchter.

Ivana wuchs in St. Johann im Rosental/Šentjanž v Rožu 
in einer kulturell und  allgemein aktiven Familie auf. Sie 
leitete die Tamburizzagruppe des örtlichen slowenischen 
Kulturvereines mit und wirkt bis heute in der Tamburiz-
zagruppe Starabanda. Es verwundert nicht, dass sie auf 
verschiedenste Art und Weise der Kultur, Fortbildung und 
Kreativität verbunden geblieben ist. Schon neben der Aus-
bildung zur Kindergartenpädagogin ließ sie sich zur So-
zialpädagogin ausbilden – ein solides Fundament für 
vierzig Jahre verantwortungsvolle pädagogische Arbeit.

Tief verbunden ist Ivana mit der Gedenkkultur, waren 
doch beide Familien – sowohl väterlicher- als auch müt-
terlicherseits – im Widerstand gegen den Nationalsozia-
lismus aktiv und seine Opfer. Die Traumata wirken bis 
heute nach.

Großmutter Magdalena Einspieler, genannt Baci, hat 
Ivana das Wissen über die Kräuter und ihre Wirkungen 
vermittelt. Mit der Diplomarbeit über das Rosenkraut, 
»meine Lieblingsblume«, hat Ivana es weiter vertieft. Die-
ses umfangreiche Wissen über naturnahe Verwertung 
und breiten Einsatz der natürlichen Ressourcen, das sie 
in Seminaren gerne weitergibt, kommt ihr heute sowohl 
beim Produzieren von Kräutertees, Inhalaten, in der grü-
nen Kosmetik, bei der Herstellung von Cremen und ande-
ren Hautpflegemitteln, Räucherwaren zum Desinfizieren, 
in der Seiferei als auch beim Imkern zugute. Gemeinsam 
mit Schwester Katja hat sie die Seiferei Weiss mit Sitz in 
Suetschach/Sveče gegründet. Mittlerweile werden aus na-
türlichen Grundstoffen vierzehn zertifizierte Seifensor-
ten hergestellt.

Mehr als ein Steckenpferd ist das Arbeiten mit Lehm und 
Ton. Sogar einen eigenen Brennofen hat sich Ivana zuge-
legt, in dem die Figurinen zum Leben gebrannt werden.

»Grossmutter Magdalena 
Einspieler hat mich für die 

Kräuter begeistert. Meine 
Blume ist das Rosenkraut.«

V Stranjah v občini Bilčovs, s čudovitim razgledom 
na Rož in Karavanke, živi, ustvarja in se posveča 
svojim številnim dejavnostim in interesnim po-

dročjem Ivana Weiss-Stefaner, upokojena otroška 
vzgojiteljica.

Doraščala je v Šentjanžu v znani Weissovi družini z 
dvema sestrama in bratom. Po ljudski šoli in štirih letih 
Slovenske gimnazije je šla na šolo za otroške vzgojite-
ljice in jo po štirih letih zaključila, na Dunaju pa še iz-
obrazbo v specialni pedagogiki. Štirideset let je po-
slanstvo otroške vzgojiteljice opravljala v otroškem 
vrtcu Sonce v Celovcu, v Bilčovsu in Beljaku. Je poro-
čena in mati dveh odraslih hčera.

Vzporedno s to poklicno-strokovno platjo je Ivana raz-
vijala druge talente. Vedno je bila dejavna na kultur-
nem področju. Posveča se zeliščem, ki jih uporablja 
tudi pri »žajfariji«, izdelovanju naravnih mil. Pred leti 
si je nabavila še čebele in pomemben del njene zapo-
slitve je keramika. 

Kulturno delovanje je zanjo nekaj povsem samou-
mevnega, kajti kultura je v družini igrala pomembno 
vlogo. Oče Hanzi Weiss, ugleden krojač, je bil predse-
dnik Slovenske prosvetne zveze - SPZ - in pevec ter 
športnik. Ivana je vodila Šentjanške tamburaše, prepe-
vala je v domačem cerkvenem zboru in pri zboru Rož. 
Sploh pa je tamburanje njena velika ljubezen, saj se je 
leta 1976 priključila Hodiškim tamburašem, danes pa 
je članica Starabande hodiško-škofiških tamburašev. 
Zelo pomembna je zanjo spominska kultura, se pravi 
ohranitev spomina in soočanja z uporom proti nacizmu 
in vloga očetove in mamine družine v tem za koroške 
Slovenke in Slovence tako temnem obdobju nacizma. 
Stari oče Janez Weiss je kot član Osvobodilne fronte 
(OF) imel stike daleč gor na Ziljo in s skupino 12. januarja 
1945 v Gradcu obglavljene Terezije Mičej mlajše iz Šent-
vida v Podjuni. Mamina družina, Sramsičnikovi, so bili 
14. aprila 1942 pregnani v Nemčijo in mama Katarina 
je vse do svoje prerane smrti v sebi nosila temne sence 
in travme nasilnega pregona. Posebno važno je Ivani 
sožitje med narodi.

S keramiko oz. lončarstvom se je Ivana zbližala že v šoli 
za otroške vzgojiteljice, od leta 2000 pa se jima 
poglobljeno posveča. Nabavila si je peč za žganje gline 
in svoje izdelke tudi razstavlja. 

Srčna zadeva pa je zeliščarstvo. Že babica Magdalena 
Einspieler, vsi so jo klicali baci, se je ukvarjala z zelišči, 
poznala je vsako zel in rožo ter njene učinke. To drago-
ceno znanje in interes je posredovala Ivani, ki je v 
Gradcu z diplomskim delom o roženkravtu, »to je moja 
roža«, zaključila izobrazbo za zeliščarko. Ne le, da se 
kar razživi, če in ko beseda nanese na zelišča, rože, 
predvsem stare angleške vrtnice, limonovce, ubrala je 
tudi nove poti predelovanja in koriščenja zelišč. Po do-
datni izobrazbi in pridobljeni diplomi se posveča zeleni 
kozmetiki. Za pripravo krem in drugih izdelkov za nego 
kože uporablja namreč izključno naravne snovi kot ze-
lišča in vosek. Vse brez kemije in konzervansov. Svoje 
obširno znanje o zeliščih in kozmetiki razdaja tudi na 
tečajih. Iz zelišč pa pripravlja tudi zeliščne soli za op-
lemenitenje hrane ter inhalate, razna kadila (n. pr. iz 
brinja oz. smolja) za dezinfekcijo in čiščenje ter razne 
čaje.

Ta krog dejavnosti in sonaravne predelave naravnih 
virov zaključujeta profesionalna žajfarija in ljubiteljsko 
čebelarjenje. Strd, predvsem pa vosek, ki ga uporablja 
za pripravo krem in mil, sta plačilo za marsikateri če-
belji pik. Žajfariji se Ivana posveča skupaj s sestro Katjo. 
Leta 2013 sta ustanovili Žajfarijo Weiss s sedežem v 
Svečah. Opravili sta potrebne strokovne tečaje. V po-
nudbi imata 14 certificiranih mil, »žajf«. Pridelujeta jih 
samo iz naravnih snovi, kot so razna eterična olja, vo-
sek, zelišča, za okras pa segata le po naravnih barvah. 
Ostanke mil predelujeta v pralni prašek, s čimer je za-
ključen naravni krog potrošnje dragocenih virov.

»Za želiščarstvo me je navdušila baci 
Magdalena Einspieler. Moja roža je roženkravt.«
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Tonč Feinig    Martinc v Svečah/Suetschach
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Tonč Feinig
Martinc v Svečah/Suetschach

Es wird gewiss nicht allen bekannt sein, dass der Mu-
siker und Pianist Tonč Feinig auch Forstwirt ist. Auf-
gewachsen in Suetschach/Sveče in einer bildungs- 

und musikaffinen sowie im Kommunalwesen tätigen 
Familie, maturierte er am BG für Slowenen. Am Konser-
vatorium in Klagenfurt, heute Gustav Mahler Privatuni-
versität, absolvierte er danach das Fach Jazzklavier. Mit 
dem akademischen Titel Master of Music schloss er am 
Königlichen Konservatorium/Koninklijk Conservato-
rium im niederländischen Den Haag die Studienrichtun-
gen Jazz und Lehramt ab.

Im Jahre 2000 kehrte Tonč nach Kärnten zurück und 
verwirklichte seinen Jugendtraum – trotz etlicher Hürden 
schlug er erfolgreich die Laufbahn des selbstständigen 
Musikers ein. Unzählige Auftritte mit heimischen Chören 
sowie anerkannten Musikgrößen im In- und Ausland, Al-
ben und Eigenkompositionen bestätigen dies. Er ist aus 
dem heimischen Kulturleben nicht mehr wegzudenken.

Tončs andere, ebenso ausnehmende Wirkungslinie ist 
seine forstwirtschaftliche Tätigkeit. Mitten im Ort nennt 
Tonč den Martinc-Hof/Pri Martincu mit einigen Waldpar-
zellen sein Eigen. Mit großem Respekt vor dem kulturellen 
Erbe und künstlerischem Gespür für die Erhaltung der 
autochthonen Architektur und des Ortsbilds renoviert er 
derzeit das gesamte Ensemble. Zunächst das Wohnhaus, 
in dem er ein gemütliches Heim für seine Familie – Part-
nerin Milena und Sohn Jurij – errichtete wie auch Arbeits-
räume und Tonstudios. Jetzt ist das Wirtschaftsgebäude 
an der Reihe. Der Hof, den ihm etliche Gutmeinende abzu-
reißen rieten, wurde somit zu einer bemerkenswerten 
Symbiose und Brücke zwischen Althergebrachtem und 
zeitgemäßer Verwendung.

An den Ausläufern der Kočna liegen seine Waldparzellen. 
Ist der Martinc-Hof sein Ankerpunkt, so ist der Wald bzw. 
die freie Natur jener Ort, wo Tonč Ruhe findet und aus-
spannt. Er liebt die Arbeit im Forst, denn so manche seiner 
künstlerischen Ideen begann hier zu sprießen.

»Bei der Arbeit im Wald 
erhole ich mich und hole mir 

neue Ideen und Kräfte für das 
künftige Wirken.«

Predstavljati Tonča Feiniga, tega uglednega in pri-
znanega mojstra glasbe, je kot bi nosil vodo v 
Dravo. A le malokdo ve, da vrhunski glasbenik in 

umetnik v sebi nosi veliko povezanost z okoljem in 
kmečkogozdarsko dejavnostjo. Tonč je doraščal v Sve-
čah s tremi sestrami in bratom, oče Anton je bil učitelj 
na Slovenski gimnaziji in strokovni nadzornik, vaški 
organist in vodja Moškega zbora »Sveče« ter slovenski 
občinski odbornik, mati Malka pa bolniška sestra in 
slikarka. Družina je aktivna na kulturnem, izobraže-
valnem, glasbenem in komunalnopolitičnem področju.

Tonč je obiskoval ljudsko šolo na Bistrici v Rožu in 
Slovensko gimnazijo v Celovcu. Po maturi se je odločil 
za glasbeno pot. Na celovškem konservatoriju, danes 
Zasebna univerza Gustava Mahlerja, je zaključil izo-
brazbo v stroki jazz-klavir in se nato odpravil na Nizo-
zemsko, kjer se je izpopolnjeval v Den Haagu na kra-
ljevem »Koniklijk Konservatoriju« in z naslovom Master 
of Music zaključil študij jazzovskega petja ter učitelja 
glasbe. Seveda odlično obvlada nizozemščino.

Leta 2000 se je vrnil na Koroško in se odločil za pot 
samostojnega glasbenika, ki si jo je z raznimi nastopi 
začrtal že pri šetstnajstih letih. Ob tem je poučeval na 
Višji šoli za gospodarske poklice v Šentpetru pri Šent-
jakobu ter na Zasebni univerzi Gustava Mahlerja v Ce-
lovcu.

Pravi, da pot samostojnega glasbenika ni bila 
postlana z rožicami, tudi njegovo slovensko poreklo je 
v tej koroški zakrknjenosti marsikdaj bilo ovira in po-
leno pod nogami. A uspel je in danes sodi med najug-
lednejše in mednarodno priznane glasbenike. O tem 
pričajo številni skupni nastopi z Vladom Kreslinom, 
Štefanom Thalerjem, Emilom Krištofom, Maxom Mül-
lerjem, Claudio Martini, Wolfgangom Puschnikom, 
Miklinom, Wolfgangom Erianom, Primusom Sitterjem 
ali pa koncerti s Komornim zborom SPD »Borovlje«, 
»Bilko«, »Ojsternikom«, »accentom«, Edijem Oražejem in 
njegovim dvojezičnim zborom. Lastne skladbe in pri-
redbe, na primer »Ko bi jaz šuštar biv« Mira Kernjaka 
pričajo o njegovi umetniški širini.

To pa je zgolj ena, znana plat Tonča Feiniga. Le malokdo 
ve, da je z dušo in telesom tudi kmet. V Svečah je pode-
doval Martinčevo kmetijo z lastnim »šrotom«, kot v 
Rožu in na Zilji ponekod pravijo gozdni parceli. Šrot leži 
v »gmajni« (gozdu) na obronkih Kočne.

Gozd oz. delo v gozdu je zanj kraj, kjer si odpočije od 
številnih glasbenih turnej in nastopov in si nabira no-
vih moči za prihodnje naloge in podvige. »Tu prevetrim 
možgane, tu se »zvuftam« in si nabiram novih moči in 
idej. Delo v gozdu je posebej dragocena kategorija zap-
ravljanja časa, ki me veseli in mi veliko pomeni,« pravi 
Tonč. Če pa ni na odru ali v gozdu ali ne sedi za klavir-
jem, kjer komponira, pa svoj prosti čas namenja obnovi 
Martinčevega doma, veliko hodi po gorah ali pa se s 
kolesom preganja po okolici. Predvsem pa čim več dra-
gocenega časa preživlja s svojo družino, partnerko Mi-
leno in sinom Jurijem.

Pri Martincu je Tonč uredil sodoben glasbeni studio 
in udobno družinsko gnezdo. Tla iz slavonskega doba 
dajejo celotnemu ambientu občutek domačnosti in to-
pline, umetnine, slike in inštalacije raznih umetnikov 
pa odražajo osebo, ki umetnost doživlja in živi v vsej 
celoti in razsežnosti. V pritličju je ohranil »šp̀ č«, črno 
kuhinjo, »šišo«, danes bi rekli dnevno sobo, ki je njega 
dni bila edina topla soba v hiši, in majhno sobico 
»št d́ur«. Ti prostori so tudi simboličen most med nek-
danjim načinom življenja na kmetiji in njihovo sodobno 
rabo.

Martinčeva hiša je »moje sidrišče, tu živim, tu sem si 
uredil studio in med koronsko pandemijo sem tu pre-
živel lep čas, saj je bil umetniško zelo ploden«.

Postopoma obnavlja Martinčevo domačijo in tako oh-
ranja tudi del krajevne in slovenske kulturne dediščine. 
Marsikdo mu je svetoval, naj to »halerno« in podrtijo 
porine stran in namesto nje postavi moderno hišo. Nas-
vet, ki ga Tonč, kmet in homo musicus, seveda ni upo-
števal. 

»Pri delu v gozdu prevetrim svoje možgane, 
se »zvuftam« in si nabiram novih moči in idej.«
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Tadej Čertov
Spodnji/Zgornji Hlipovčnik v Selah/Zell

Tadej Čertov lebt mit seiner Frau Darja am Hlipovčnik-
Hof in Zell-Pfarre/Sele-Cerkev. Der Bergbauernhof 
ist untrennbar mit der jüngsten tragischen Ge-

schichte der Kärntner Slowenen und des Landes verbun-
den. Denn der ehemalige Besitzer Franc Gregorič war 
einer der dreizehn Kärntner Sloweninnen und Slowenen, 
die am 29. April 1943 wegen Widerstands gegen das NS-
Regime in Wien enthauptet wurden.

Tadej besuchte zunächst das BG für Slowenen und da-
nach die Forstschule in Bruck an der Mur, wo er matu-
rierte. Anschließend absolvierte er das Studium der Ag-
rarwissenschaften an der BOKU Wien. Hier erfand er 
zusammen mit seinem Kollegen Karl Maier aus Niederös-
terreich ein elektronisches Überwachungsgerät für Bie-
nen. Tadej kommt aus einer Bienenzüchterfamilie und 
wollte auch in Wien wissen, wie es seinen Bienen in Zell 
geht. Ein Bienenstock auf einer Waage, ein Mikrofon und 
ein Temperatursensor im Stock, alles über eine App mit 
dem Handy verbunden – und das Kontrollsystem ward 
erfunden. Klingt zwar simpel, doch dahinter steckt akri-
bische und langwierige Forscherarbeit. Als beeideter Ins-
pektor für das Bienenwesen beaufsichtigt Tadej die Bie-
nenzucht in Kärnten, wo das Imkern nur mit der 
autochthonen Krainer Biene, auch Carnica genannt, zu-
gelassen ist.

Neben der Imkerei und der Schafzucht (Kamerunschafe) 
ist die Land- und Forstwirtschaft das wichtigste wirt-
schaftliche Standbein des Hofes. Die steilen Hänge erfor-
dern zwar viel Handarbeit, aber der Hof ist maschinell 
gut ausgestattet. Den gut durchmischten Wald dominie-
ren standortgemäße Arten wie Ahorn, Buche, Fichte, Föhre, 
Lärche und in geringerer Anzahl die Tanne. Sehr bedroht 
ist die Esche. Die größte Gefahr aber droht vom Borkenkä-
fer, der wegen der Hochlage hier bisher unbekannt war, 
nun aber wegen des Klimawandels immer höher steigt 
und näher kommt.

Beschäftigt ist Tadej bei der Bäuerlichen Bildungsge-
meinschaft KIS, er ist  Mitglied der örtlichen Jagdgesell-
schaft und Aufsichtsjäger, und ein weiteres Standbein ist 
sein Unternehmen BeeSaver. Zum Wohle der Bienen.

»Auch während meines
Studiums in Wien wollte 

ich wissen, wie es meinen 
Bienen in Zell ergeht.«

V krajevni in koroško-slovenski novejši zgodovini 
igra Hlipovčnikova domačija v Selah pri Cerkvi 
tragično in pomembno vlogo. Prav tu je gestapu 

leta 1942 uspelo vdreti v mrežo domačinov, ki so se uprli 
nacizmu. Z odkritjem bunkerja, zgrajenega v neposre-
dni bližini kmetije ob Sušnikovem, tudi Hlipovčniko-
vem grabnu, se je začel odmotavati klobčič srhljivih 
dogodkov, čigar krvavi konec je obglavljenje trinajste-
rice iz občin Borovlje, Sele in Železna Kapla-Bela 29. 
aprila 1943 na Dunaju. Med obglavljenimi je bil tudi 
kmet in kovač Franc Gregorič, Hlipovčnik. Pa še o po-
toku. Na deželnih in občinskih zemljevidih nosi potok 
potujčeno ime Mühlbach. Odkod to ime, ni znano. Av-
tohtone nemške nomenklature v Selah namreč ni.

Tu je doraščal in z ženo Darjo živi diplomirani inženir 
gozdarstva, Tadej Čertov, podjetnik, kmet, čebelar, lo-
vec in sodelavec KIS. Ima še dva brata in sestro. Ljudsko 
šolo je obiskoval v Selah. Po štirih letih Slovenske gim-
nazije je šel na Višjo gozdarsko šolo v Brucku ob Muri, 
zatem pa zaključil študij gozdarstva na dunajski uni-
verzi za agronomijo BOKU. Kot prvi in doslej edini je v 
Brucku maturiral iz slovenščine. Pri tem sta ga podpi-
rala učiteljica slovenščine Susanne Weitlaner, predse-
dnica društva Člena 7, ki zastopa štajerske Slovence. V 
Brucku je Tadej opravil tudi lovski izpit in je danes član 
LD Sele ter lovski čuvaj.

Daleč preko deželnih meja pa je Tadej, ki se je kot ot-
rok bal čebel, zaslovel s soiznajdbo inteligentnega pa-
nja za čebele, ki jim v Selah rečejo b č́eve. Že njegov 
stari oče Hanzej Čertov, Adamk na Zgornjem Kotu, je 
bil navdušen b č́evar. Med študijem je Tadej vpisal tudi 
prosti predmet čebelarjenje, kajti stric in bratranec sta 
mu podarila vsak po en sod, to je panj čebel, kranjske 
sivke. Za Tadeja zadosten razlog, da je tudi na Dunaju 
hotel vselej vedeti, kaj se v panjih in s čebelami v Selah 
dogaja. Skupaj s kolegom Karlom Maierjem iz Nižje Av-
strije, tudi čebelarjem, sta pogruntala tehnični pripo-
moček za daljinski nadzor nad čebelami. Na prvi pog-
led zveni vse enostavno: čebelji panj sta postavila na 

tehtnico, ga znotraj opremila z mikrofonom in tempe-
raturnim senzorjem, vse skupaj povezala z računalni-
kom in iz zvokov v panju ter njegove teže sta preko 
aplikacije na računalniku oz. na mobilnem telefonu 
vselej in povsod vedela, kaj se v njunih sodih tam za 
devetimi gorami dogaja. Iznašla sta iteligentni pan Be-
eSaver. Tadej je tudi zaprisežen deželni čebelarski in-
špektor, ki naj skrbi za to, da na Koroškem čebelarijo le 
z dovoljeno avtohtono, se pravi domorodno kranjsko 
sivko. Pa vendar se nekateri tega ne držijo in redijo 
tujerodno backfast-čebelo. Posledica križarjenja obeh 
vrst so agresivne čebele.

Tadej je ustanovil samostojno podjetje BeeSaver, saj 
je čebelarjenje poleg kmetije ter ovčereje in gozdarstva 
eden od treh gospodarskih stebrov. Zaradi vremena in 
dežja v nepravem času, je bila letina zelo slaba.

Hlipovčnikova kmetija je gorska z vsemi sodobnimi 
gospodarskimi, podnebnimi in tudi družbenimi izzivi, 
npr. obpoklicno kmetovanje. Svojčas so redili govedo, 
tudi vole, a Tadejevi starši so se odločili za rejo kame-
runskih ovac, primernih za gorsko pokrajino, ki jih ni 
treba striči, ker nimajo volne, temveč dlako in okusno 
meso.

Košnja in sečnja trave in spravilo sena so kar naporni 
in zaradi strmine ponekod možni le ročno. Je pa kmetija 
z mehanizacijo dobro in smiselno opremljena.

Gozdarstvo je poleg poklicne dejavnosti glavni do-
hodkovni vir. Poglavitne drevesne vrste so borovec, 
macesen, smreka, javor, bukev, nekaj malega jelke in 
jesna, ki pa je po novem zelo ogrožen. Prihaja pa luba-
dar, za to področje nova, doslej nepoznana nevarnost, 
ki se pojavlja vse više.

»Tudi kot študent na Dunaju sem hotel vedeti,
kaj se doma v Selah dogaja s čebelami v panjih.«
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Hannes Tomic
biokmetija Laschkolnig v Bukovju/Buchbrunn

Hannes Tomic, vulgo Laschkolnig in Buchbrunn bei 
Eberndorf/Bukovje pri Dobrli vasi, Begründer des 
Biohofs Tomic, ist einer der Pioniere der ökologi-

schen und biologischen Landwirtschaft in Kärnten. Der 
Beginn reicht ins Jahr 1993 zurück, als Hannes den elter-
lichen Hof übernahm.

Hannes absolvierte die HBLA in Liezen, ist ausgebildeter 
Landwirtschaftsmeister, landwirtschaftlicher Fachlehrer 
und Berater in agrarischen Angelegenheiten. Sein Wissen 
erweiterte er in Tirol und bei verschiedenen Seminaren 
im Bildungshaus Sodalitas in Tainach/Tinje. Der Lehrsatz, 
dass es Aufgabe der Landwirtschaft ist, gesunde Nahrung 
ohne jegliche Kunstdünger und Pestizide zu gewährleis-
ten, ist seither sein Leitmotiv. Denn der Mensch ist verant-
wortlich für den Flecken Erde, auf dem und von dem er 
lebt. 

Den Hof stellte Hannes auf biologische Basis und Ferkel-
zucht um. Hier haben sowohl die Muttersauen als auch ihr 
Nachwuchs sauengerechte Aufzuchtsbedingungen. Aus 
einem Nebenerwerbsbetrieb erwuchs im Laufe der Jahre 
ein biologischer Leitbetrieb mit zehn Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeitern. Ein umfangreiches Angebot an biologi-
schen Produkten wie verschiedene Mehle, Müslis und an-
deres wird sowohl am Hof als auch in den Geschäften 
angeboten.

Auf den nach dem Prinzip der Fruchtfolge bewirtschaf-
teten Feldern und Agrarflächen gedeihen Soja und andere 
Leguminosenarten, weiters Kartoffeln, verschiedenste Ge-
treidesorten wie Dinkel, Roggen, Weizen, Gerste, Mais, Hir-
sesorten und Buchweizen. Zwischensaaten wie Legumi-
nosen und Kleesorten dienen dem Aufbau von Humus, 
als Bodendecker sowie zusätzlicher Dünger. Vor zehn 
Jahren wurden am Hof eine eigene Sojatrocknungsanlage 
und Sojamühle errichtet. Aus der eigenen Sojaproduktion 
wird heute der Energiebedarf – etwa 30.000 Liter pro 
Jahr – des umfangreichen Maschinenparks gedeckt, eine 
PV- und Hackschnitzelanlage liefern sowohl Strom als 
auch Wärme.  

Gegen Naturgewalten ist auch ein Biobauer nicht gefeit. 
Der Großteil des Waldes wurde im Sommer 2022 von ei-
nem Sturm niedergefegt.

»Es ist Aufgabe der 
Landwirtschaft, der 
Menschheit gesunde 

Nahrung zu sichern.«

Pred tridesetimi leti je agrarni inženir in ekonom-
ski svetnik Hannes Tomic svojo kmetijo pri Lasch-
kolnigu v Bukovju pri Dobrli vasi usmeril v vode 

biološkega kmetovanja in jo razvil v daleč naokoli znan 
in priznan obrat BIOHOF TOMIC. Hannes sodi med po-
četnike biološkega kmetovanja na Koroškem. Kmetijo 
je prevzel leta 1992. 

Starši, ki so kmetovali še po utečenem načinu, so ot-
rokom omogočili dobro izobrazbo. Hannes je maturiral 
na Višji kmetijski šoli v Lieznu, se potem izobrazil za 
kmetijskega mojstra, obenem je tudi kmetijski stro-
kovni učitelj in svetovalec v agrarnih zadevah. Dodatne 
izkušnje in znanje si je nabiral na številnih tečajih in 
na Tirolskem, kjer je spoznal mentorja inž. Willyja, či-
gar celosten ekološki pogled na kmetijstvo je zaznamo-
val njegovo poklicno pot. Pripeljal ga je do spoznanja, 
da je pridelovanje zdrave hrane poglavitni namen 
kmetijstva. Važen je bil tudi dveletni tečaj v Domu So-
dalitete v Tinjah - soorganizatorka je bila tudi KIS - 
Kmečka izobraževalna skupnost - o smislu in nalogi 
kmetijstva, ki naj v sozvočju z naravnimi zakonitostmi 
ljudem zagotovlja čimbolj zdravo prehrano, ki raste le 
na zdravih tleh. Ali drugače rečeno: Človek je odgovo-
ren za zemljo, od katere in na kateri živi. Logičen izsle-
dek tega spoznanja je pridelovanje hrane brez umetnih 
gnojil. 

Tečaj je bil v Domu Sodalitete v Tinjah, ker v Hrastovici, 
enem od sedežev Koroške kmetijske in gozdarske zbor-
nice, zanj in za udeležence ni bilo kraja.  

Po prevzemu kmetije se je Hannes vprašal, kako nap-
rej? Odločil se je za ekološko, sonaravno smer prašiče-
reje in leta 1993 obrat postavil na temelje biološkega 
kmetovanja. Kot takšnega ga je dal tudi certificirati. 
Pravi, da je biološko kmetovanje edini zakonsko dolo-
čen in urejen način kmetovanja v Avstriji. Hlev in go-
spodarsko poslopje je bilo treba preurediti. Svinje do-
jilje pri Tomicu niso stisnjene v kletke, ampak imajo 
dovolj kraja za rojevanje in prosto gibanje, pujski pa 
imajo prost dostop do zunanjih območij hleva. 

Laškolnikove svinje živinozdravnika skorajda ne poz-
najo, on pa njih ne. Kot dobra krma za prašiče so za 
Hannesa poleg ostale krme prišle v poštev leguminoze, 
predvsem soja. Pred desetimi leti je zgradil sušilnico 
soje, obenem pa si je omislil stiskalnico za njeno olje. 
Danes s tem oljem krije celotno gorivo, ki ga na kmetiji 
potrebuje. In to ni malo, kajti iz majhne, obpoklicne 
kmetije se je razvil obrat z desetimi zaposlenimi. Do-
brodošel stranski produkt stiskanja je sojina pogača. 

Hannes pravi, da dolgoročno le kolobarjenje zagota-
vlja preživetje kmetov, ker zagotavlja rodovitno in 
zdravo zemljo oz. grudo in ker je del zaokroženega 
kmetovanja. Po načelih kolobarjenja na svojih obdelo-
valnih površinah poleg krompirja prideluje razne žita-
rice, piro, rž, pšenico, ječmen, koruzo, več vrst prosa, 
na primer rjavo proso, ajdo. Detelje, leguminoze in 
trave kot vmesna setev ščitijo grudo pred izsušenjem 
in jo kot dodaten gnoj bogatijo z dušikom ter podpirajo 
kopičenje humusa, ki je osnova zdravega kmetovanja. 
Na Laškolnikovi kmetiji gnojijo samo z domačim gno-
jem in gnojevko. Veliko semen pridelujejo sami. Rjavo 
proso na primer predelujejo v pri športnikih zelo pri-
ljubljen müsli. Športna prireditev Ironman je botrovala 
prvemu prosenemu müsliju.

Ekološka kmetija Tomic je energetsko bolj ali manj 
avtarktna. Sekanci in fotovoltaika dajejo električni tok 
za celoten obrat in stanovanja. Potrebno gorivo za 
strojni park, letno približno 30.000 l, pa docela prido-
bivajo iz soje, ki je dozorela na lastnih njivah. 

A tudi ekološki kmetje so nemočni proti doslej nepoz-
nanim naravnim ujmam, ki so odraz klimatske spre-
membe. Lani poleti je nenaden vihar v par minutah 
podrl gozd na hribu za kmetijo in zapustil goličavo. 

 

»Naloga kmetijstva je, da ljudem, človeštvu 
zagotavlja zdravo hrano, ki raste le na zdravih tleh.«
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Matej Ferfoglia
p.d. Čuoč v Doberdobu (Italija/Italien)

Das landwirtschaftliche Anwesen vulgo Čuoč von 
Matej Ferfoglia liegt in der Ortschaft Doberdob/ 
Doberdo bei Gorica/Gorizia/Görz. Um am kargen 

Karst im slowenisch-italienischen Grenzgebiet zu überle-
ben, hat die Familie zusätzlich zu Landwirtschaft und 
Weinbau im Laufe der Zeit weitere wirtschaftliche Stand-
beine erschlossen und aufgebaut. Vor dreißig Jahren, als 
in der Region die beliebten Osmizen (sl. osmice), was in 
etwa unsere Buschenschenken entspricht, untersagt wur-
den, eröffnete Mutter Cirila das agrartouristische Unter-
nehmen Pri Cirili. Zum Eigenbedarf werden über zwan-
zig Schweine gehalten. Vor Jahren wandte sich Matej der 
Eselszucht zu, der Anbau von Gemüse und Feldfrüchten 
und die eigene Biermarke Čuoč runden den Betätiguns-
kreis ab.

Ohne Mitarbeit der ganzen Familie, so Matej, wäre die 
Bewältigung des großen Arbeitspensums kaum möglich. 
Er selbst ist nebenbei noch Kommandant der örtlichen 
Freiwilligen Feuerwehr und des Zivilschutzes und Sänger 
im gemischten Chor Hrast.

In den Weinrieden werden hauptsächlich die Rebsorten 
Merlot, Malvasia und Cabernet angebaut und in der eige-
nen Presse weiterverarbeitet. Wie im Weinbau werden 
auch im Feldbau – vorwiegend Gemüse und Feldfrüchte 

– keine künstlichen Düngemittel eingesetzt. Als Schweine-
futter bzw. zum Brauen der hauseigenen Biermarke Čuoč 
werden Mais, Weizen und Gerste angebaut.

Vor Jahren schlossen sich örtliche Bauern, unter ihnen 
Matej, zum Zwecke der Eselszucht in der Genossenschaft 
Kraška gmajna zusammen. Seitdem weiden über hun-
dert Langohren als wahre Landschaftsgärtner im Natur-
park Doberdobsko in Prelosno jezero. Die dramatischen 
Karstbrände vor zwei Jahren bestätigten, dass Esel und 
Ziegen die Verbuschung der Landschaft insbesondere 
durch den Perückenstrauch (Cotinus coggygria) und so-
mit die Brandgefahr hintanhalten. Matej hat 44 Esel, da-
von acht Zuchtstuten, seine hundert Ziegen fielen aller-
dings dem Goldschakal, einem in Italien geschützten und 
am Karst häufig vorkommenden Prädator zum Opfer.

»Gegen die Verbuschung des 
Karstes helfen Esel und Ziegen. 

Leider wurden alle unsere 
Ziegen Beute der Schakale.«

VDoberdobu, ki ga opeva domoljubna pesem »Oj 
Doberdob, slovenskih fantov grob«, stoji kmetija 
»Pri Cirili«, po domače Čuoč. Tu se s kmečkim 

turizmom, vzrejo oslov, vinogradništvom, pridelova-
njem zelenjave in žita ter varjenjem lastnega piva 
znamke ČUOC ukvarja Matej Ferfoglia. Pri tem ga pod-
pira cela družina, mama Cirila in ata Franc, ki sta sicer 
že upokojenca, partnerica Katja in sestra Alenka. Matej 
je tudi šef krajevne civilne zaščite odziroma gasilcev 
in pevec v Mešanem pevskem zboru »Hrast«. 

Glavni steber je nedvomno kmečki turizem. Z njim je 
pred tridesetimi leti začela mama Cirila, zato je ta de-
javnost imenovana po njej. Povod za njen začetek je bila 
ukinitev osmic v Goriški pokrajini. Na mizo oz. krožnik 
gostov pride le, kar na sonaraven način pridelajo doma. 
Uredili so primerne gostinske prostore tudi za večje 
skupine. Kmečki turizem je odprt od septembra oz. od 
začetka trgatve do božiča, nato od srede januarja do 
srede junija, ko se začne delo na poljih. Poleti pa počiva.

In dela je dovolj, kajti pri Čuoču redijo svinje, imajo 
vinograde in pridelujejo svoja vina merlot, malvazijo 
in kabernet. Grozdje stiskajo v starodavni leseni sti-
skalnici oz. preši.

Od žitaric, ki jih potrebujejo za prašičjo krmo in var-
jenje lastnega piva znamke ČUOČ, pridelujejo koruzo, 
pšenico in ječmen.

Redijo okoli 25 prašičev za lastne potrebe. Imeli so 
tudi okoli sto koz, pa so jih šakali v teku enega samega 
leta požrli. Na italijanskem delu Krasa živi veliko šaka-
lov. Sicer se občasno pojavljajo tudi volkovi, a šakal, 
pravi Matej, je za drobnico dosti bolj nevaren kot volk. 
Slednji pride in gre, šakal pa ostane tu, se množi in se 
kot vsejed preživlja od vsega, kar mu nudita narava in 
človek. Celo povrtnine ne zanemarja. Miza zanj je 
obilno pogrnjena. To čutijo tudi lovci. Včasih »smo imeli 
veliko srn, danes jih je vse manj,« ugotavlja Matej. Poleg 
tega je šakal v Italiji strogo zaščiten. 

Koze so pa sploh odlična pomoč proti zaraščanju kra-
ške gmajne, pa tudi osli. Odkar jih ima, so mu jih že 
osem pokončali šakali. Pernata druščina kot kokoši, 
pavi, purani in faraoni ter slovenska pegatka dopolnju-
jejo pester živžav na domačiji.

Med pivovarje je Matej zašel pred štirimi leti. Je član 
kmečke pivovarniške zadruge, ki mu pivo zvari po nje-
govih receptih. Ponudba obsega belo in temno pivo.

Njegov ponos pa so nedvomno osli. Trenutno jih ima 
štirinštirideset (44), od tega osem oslic z mladiči. Stalno 
je pri čredi celak, ki jo varuje in skrbi za naraščaj. Osli 
so različnih pokolenj, med njimi so istrski, sardinski, 
srednjeitalijanski martini in južnoitalijanski amati. V 
manjših čredah, kar je dobro za obrambo proti šakalu, 
se pasejo na prostranih površinah kraške gmajne na 
Gradini in v Naravnem parku Doberdobskega in Pre-
lesnega jezera. Osli so čez vse leto zunaj, ob neznosni 
burji ali drugih neurjih pa se zatečejo v staje ali pa v 
številne votline na Gradini tik ob vasi. 

Gradina je opuščen kamnolom, preluknjan kot emen-
talski sir in nudi vse vrste živalim zatočišče in ugodne 
življenjske pogoje. Z rejo oslov je Matej začel leta 2016, 
ko so se štirje slovenski kmetje združili v Zadrugi »Kra-
ška gmajna« in ustanovili projekt proti zaraščanju in 
za čiščenje Krasa. Čiščenje Krasa in ukrepi proti zaraš-
čanju so, kot je pokazal uničujoč požar poleti 2022, 
nujno potrebni in učinkoviti. Požar se je ustavil prav 
tam, kjer je gmajna bila popasena oz. grmičevje razred-
čeno. Pri tem pa drobnica, ovce in koze ter osli igrajo 
važno vlogo. Osli namreč popasejo in poteptajo tudi 
grm ruj (Cotinus coggygria, nemško: Perückenstrauch), 
na kar je ta divje buhteča rastlina hudo občutljiva.

Na Krasu se v manjših čredah pase nad sto dolgou-
hcev. Osli so seveda tudi atrakcija za goste. Matej pa 
srednjeročno načrtuje tudi pohodništvo z osli in po-
nudbe za okrevanje.

»Osli in koze odlično preprečujejo zaraščanje okolice. 
Na žalost so nam šakali vse koze požrli.«
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Jana Enke in Damjan Vrisk
Škofiče/Schiefling

Der innige Bezug zur Natur und die tiefe gegenseitige 
Zuneigung einen Jana Enke und Damjan Vrisk so-
wohl privat als auch beruflich. Jana, geboren im 

sächsischen Meißen (DDR), der Stadt des weltberühmten 
Porzellans, kam mit ihrem ersten Mann nach Kärnten 
und schlug hier tiefe Wurzeln. Aus einer Gärtnerfamilie 
stammend, suchte sie nach einem Flecken Erde, wo sie ihre 
Vorstellungen von einer ökologisch und naturnah ausge-
richteten Landwirtschaft und bunten Bauerngärten mit 
alten Rosen, Pflanzen und Blumen, die eine wertvolle Sa-
menbank sind, umsetzen könnte. 

Fündig wurde sie bei Farrendorf/Pinja vas in der Ge-
meinde Schiefling/Škofiče. Hier gedeiht, kunterbunt und 
in Mischkultur angepflanzt und bei sparsamster Bewäs-
serung, alles ohne Kunstdünger und Spritzmittel: von 
Mais, Gurken, Kürbis, Kohl und Salaten über verschie-
denste Paradeissorten, Paprika, Sonnenblumen und Fiso-
len bis hin zu Karotten und Kartoffeln. Dazwischen immer 
wieder die unterschiedlichsten Blumen. Gegen Austrock-
nen und Erosion des Bodens helfen Mulch und Zwischen-
saaten wie Leguminosen.

Jana gartelt nach den Prinzipien von Permakultur, 
Fruchtfolge und Kreislaufwirtschaft. So behält der Boden 
seine Kraft und Produktivität, bleibt gesund, und der Hu-
musaufbau wird gefördert. Wenn notwendig, pflügt ein 
Bauer den Boden um, denn Jana selbst besitzt weder einen 
Traktor noch schwere Geräte. Ihre Produkte verkauft Jana 
ab Hof, auf Bauernmärkten oder per Zustellung.  

Damjan, ein gelernter Topograf, kommt aus Brežice in 
Slowenien. Sein Berufsweg führte ihn nach Kärnten, wo 
er sich niedergelassen hat. Vor allem der Lavendel, eine 
hierzulande beliebte Zierpflanze, fasziniert ihn seit ge-
raumer Zeit, weshalb sich Damjan entschlossen hat, ihn 
gezielt anzubauen und das begehrte Lavendelöl zu des-
tillieren. »Das ist mein liebstes Aroma«, schwärmt Dam-
jan. Insbesondere die kroatische Budrovka, auch Lava-
ndin genannt, hat es ihm angetan. Auf einem sonnigen 
und mageren Hang bei Farrendorf hat Damjan verschie-
dene Lavendelsorten, Feigen und Weinreben gepflanzt.

»Der Wunsch, im eigegen 
Garten Pflanzen naturnah 

anzubauen, schlummerte 
schon lange in mir.«

ano Enke in Damjana Vriska sta njuni življenjski poti 
tako po poklicni kot osebni plati iz popolnoma raz-
ličnih smeri zanesli na Koroško, se križali in srečali. 
Saj sta se tu spoznala in odločila za skupno življenje.

Jana se je rodila v Meißnu na Saškem, mestu svetovno 
znane porcelanske manufakture v takratni Nemški de-
mokratični republiki. Pozneje se je družina preselila v 
Hannover. Na Nizozemskem je zaključila izobrazbo za 
socialno pedagoginjo. S prvim možem, ki se je, kot pravi 
»zatreskal v Hodiše in okolico«, je prišla na Koroško in 
tu ostala. Med drugim je bila sodelavka bivše tiskarne 
Drava. Žilico za naravo, okolje in predvsem vrtnarjenje 
je, kot pravi, dobila od staršev. Že oni so bili dejavni v 
vrtnarskem poslu. Imeli so vrtnarijo s precejšnjim in 
dragocenim sortimentom semen in sadik redkih in sta-
rih vrst rož, zelenjave in drugih rastlin, ki so svojčas 
samoumevno rasle po vrtovih, a so danes postale dra-
gocena genetska banka za ohranjanje biotske pestrosti 
okolja. Ta semena in sadike so, je prepričana Jana, nep-
rimerno bolj odporna proti okoljskim in klimatskim 
spremembam in posledicam vremenskih in drugih 
neprilik kakor pa moderna semena.

V Jani je tlela želja po lastni vrtnariji po vzoru kmeč-
kih vrtov, kjer vse raste v sozvočju z naravo. Pred 
dvema letoma se ji je želja uresničila. Pri Pinji vasi v 
škofiški občini je najela njivo in na njej zdaj preskuša 
in uresničuje svoje predstave o sonaravnem vrtnarje-
nju in pridelovanju zelenjave in povrtnine. Od koruze 
do kumaric, buč, solat, zelja do različnih vrst para-
dižnikov, paprik, graha, ajde, sončnic, fižola, korenja, 
skratka vsega, kar sodi v zelenjavni vrt in vse raste in 
dozoreva tam brez umetnih gnojil in kemičnih škropil 
po pravilih mešanega nasada. 

Jana vrtnari po načelih permakulture, mešanega na-
sada, kolobarjenja in krožnega kmetovanja. Ta način 
zagotavlja, da se gruda ne izčrpa in da se možne bo-
lezni in zajedavci ne morejo razviti in širiti, obenem pa 

podpira kopičenje humusa. Površine ji po potrebi pre-
orje kmet, saj sama nima ne traktorja ne težkih kme-
tijskih strojev. Ker so poletja vse bolj vroča, vetrovna 
in sušna, je varčno in preudarno gospodarjenje z vodo 
zanjo zelo pomembno. Na vrtu ni golih površih, vse je 
pokrito z razstlinami, zastirko ter leguminozami in de-
teljico, ki skrbijo tudi za potreben dušik v zemlji. 

Jana pridelke prodaja ali neposredno z vrta, na kmeč-
kih tržnicah ali pa jih odjemalcem dostavlja na dom. 
Lok odjemalcev sega od zasebnikov, ki celo od daleč 
prihajajo k njej po vrtne dobrote, do gostincev, ima pa 
tudi veliko odjemalk in odjemalcev, ki pri njej kupujejo 
zelenjavo in produkte z vrta in jim jih dostavlja do vrat 
tudi v zelo priljubljenih »zelenjavnih košaricah«. Rada 
pa bi obdelovalno površino povečala, ponudbo pa raz-
širila na perutnino, npr, kokoši in race. 

Damjan Vrisk, Janin življenjski sodrug, ne prihaja iz 
vrtnarske ali kmečke dejavnosti. Odraščal je v Breži-
cah v Sloveniji, se izobrazil za topografa, bil je tudi tr-
govski potnik in kot se zgodi, ga je s trebuhom za kru-
hom pot pripeljala na Koroško. Tu je spoznal in vzljubil 
Jano. Od nekdaj že ga fascinira sivka, rastlina toplih in 
suhih površin in krajev, splošno znana tudi kot lavendel. 
Leta že se ljubiteljsko ukvarja z njo. Pri Pinji vasi je od 
nekega kmeta najel večjo površino rodega, pustega in 
soncu izpostavljenega roba. Pravšnji kraj za gojenje 
sivke, fig, trte in drugih rastlin, ki jim sonce in vročina 
prijata. Iz cvetov sivke destilira, izceja olje, ki ima 
odlične zdravstvene učinke in tudi omamno diši. »To je 
moj najljubši vonj,« pravi Damjan, ki ima zmeraj stekle-
ničko (flaškon) sivkinega olja pri sebi. Prva sivka, ki ga 
je očarala, je hrvaška budrovka, vmes pa ima že kar 
pisano zbirko sivk, od francoskih do španskih. Prepri-
čan je, da bo flaškonov s sivkinim oljem iz leta v leto 
več.

»Želja po lastnem vrtu, kjer vse raste in cveti 
v sozvočju z naravo, je že dolgo tlela v meni.«

J
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Michi Tonder
Dobje/Aichwald

Im Naturrefugium Aichwaldsee/Dobniško jezero in der 
Nähe von Latschach/Loče liegt das Anwesen Ambruž, 
auf dem die Familie Tonder, bestehend aus Michi und 

Claudia sowie den Söhnen Marco und Mateo, den Biohof 
Tonder betreibt. Aufgewachsen ist Michi am Bauernhof 
Irk in Altfinkenstein/Stari grad. Der gelernte Installateur 
erwarb nebenher den Titel eines Landwirtschaftsmeisters 
und machte die Lehre zum Gärtner, denn die Arbeit in 
und im Einklang mit der Natur ist seine große Passion.

Auf dem Anwesen Ambruž konnte Michi seine Vorstel-
lungen und Träume vom biologischen Landbau ohne 
künstliche Düngemittel und Pestizide endlich in Form des 
Biohofes Tonder verwirklichen.

Am Biohof Tonder werden die Anbauflächen im Ein-
klang mit der Natur und streng nach biologischen Maß-
gaben wie Kreislaufwirtschaft und Kompostierung be-
wirtschaftet. Der Dünger kommt vom Bauernhof Tratnik 
in Ledenitzen/Ledince, außerdem fällt genügend Kompost 
am Hof selbst an. Verschiedene Pflanzenjauchen, Zwi-
schensaaten von Leguminosen und Mulchen regen das 
Leben in der Erde an und fördern den wertvollen Humus-
aufbau. Angebaut werden verschiedenste Gemüsesorten 
und Feldfrüchte. Das Heu wird verkauft. Im Jahre 2022 
wurde das Angebot um den Aichwalder Bauernladen er-
weitert, in dem auch 25 Partnerbetriebe ihre Erzeugnisse 
von Gemüse über Fleisch bis hin zu Eiern und Milchpro-
dukten verkaufen. Mittlerweile hat sich der Bauernladen 
zu einer Kontaktbörse und zum temporären Dorfzent-
rum entwickelt. Verschiedene Tätigkeiten wie Schneepflü-
gen sind das zweite wirtschaftliche Standbein der Familie. 

Aus der Überzeugung, dass man die Natur schon Kin-
dern näherbringen sollte, bietet der Biohof Tonder im 
Sommer die Schule am Land an. Hier können Kinder den 
ewigen Kreislauf der Natur und des Wachsens vom Samen 
bis zur Ernte unmittelbar erfahren, erschmecken und er-
fühlen. Zusätzliche Hofmärkte, an denen eigene Produkte 
wie Strickwaren, Keramik- und Glaserzeugnisse feilgebo-
ten werden, runden das Angebot des Biohofs Tonder ab.

»Es ist wichtig, dass schon 
Kinder den ewigen Kreislauf 

des Lebens vom Samen bis 
zur Ernte kennenlernen.«

V Dobju, tik ob Dobniškem jezeru blizu Loč ob Ba-
škem jezeru in v neposredni bližni spomenika 
za slovenske družine, ki so jih 14. in 15. aprila 1943 

pregnali nacisti iz občine Bekštanj, leži Ambruževa 
kmetija. Na njej od leta 2021 po bioloških smernicah 
kmetuje družina Tonder. To so Michi, izučen vodovodni 
inštalater, vrtnar in kmetijski mojster, žena Claudia, 
kmetica in humanoenergetičarka, in sinova Marco, ki 
obiskuje Slovensko gimnazijo v Celovcu, ter Mateo, ki 
je še vrtcu Ringa-raja.

Michi je, kot pravi, že v osmem kolenu kmet. Doraščal 
je na domačiji pri Irku pri Starem gradu in se po šoli 
izučil za vodovodnega inštalaterja. Obpoklicno je op-
ravil še izobrazbo za vrtnarja in kmetijskega mostra, 
saj ga kmetovanje in delo na zemlji pravzaprav nikoli 
nista izpustila iz objema, kajti vseskozi je delal na do-
mači kmetiji, a okoliščine so bile takšne, da je šel na 
svoje in od družine Zerzer najel Ambruževo kmetijo v 
Dobju, ki leži sredi krajevnega naravnega parka.

Tu ima dovolj priložnosti za uresničevanje svojih 
predstav o biološkem kmetovanju v sozvočju z naravo 
brez kemičnih pripomočkov, pesticidov in fungicidov 
ali kakorkoli se že imenujejo.

V zelenih mesecih, od vigredi do pozne jeseni, se dru-
žina preživlja s kmetovanjem, pozimi pa s prodajo skla-
diščene robe, kot so to krompir, kislo zelje in vloženi 
pridelki. Michi pa za občino pluži poti in ceste ali pa 
sodeluje pri krajevnem strojnem krožku.

Kmečko trgovinico, imenovano Aichwalder Bauern-
laden, je družina zgradila in uredila leta 2022 za pro-
dajo in trženje pridelkov neposredno na kmetiji oz. s 
kmetije. Družini Tonder je namreč k sodelovanju us-
pelo pridobiti okoli 25 partnerskih kmetij in pridelo-
valcev biološke hrane. V Kmečki trgovinici prodajajo 
in ponujajo vse, kar pridelajo na svojih kmetijah, od 
zelenjave do krompirja, jajc, mleka do predelanih mes-
nih izdelkov. Medtem se je kmečka trgovinica razvila 
v pomemben gospodarski steber in kontaktno borzo, 
saj ni le kraj pestre izbire in ponudbe kakovostne hrane 

in kmečkih pridelkov, temveč tudi dragocen kraj sre-
čanja, klepeta, strokovnega pomenka, torej je občasno 
vaško središče. Tu se ljudje od blizu in daleč srečavajo 
in izmenjavajo svoja mnenja in izkušnje.

Pri Ambružu zavestno kmetujejo po sonaravnem na-
činu kolobarjenja, kar vzdržuje in ohranja ravnotežje 
ter pospešuje tudi kopičenje humusa. Površine gnojijo 
samo z govejim gnojem ki ga dobivajo od Tratnikove 
domačije v Ledincah, deloma tudi s konjskim gnojem 
in seveda s kompostom, ki ga v zadostni meri pridelajo 
doma. Pomemben delež pa pri gnojenju igrajo gnojnice 
oz. zvarki iz kopriv, preslice in drugih rastlin, v veliko 
pomoč in podporo pa so tudi koristni mikroorganizmi 
in leguminoze, ki kot odlična zastirka varujejo povr-
šine pred izsušenjem, hkrati pa so gnojilo in dobavite-
lji potrebnega dušika v zemlji. Travnike kosijo, seno pa 
prodajajo. Na biokmetiji nimajo težke mehanizacije,kot 
so to traktorji in drugi stroji. Nekaj njiv in travnatih 
površin obdelajo ročno, sicer se pa poslužujejo uslug 
krajevnega strojnega krožka.

Zanimanje in skrb za sonaravno kmetovanje in ohra-
njanje okolja ter njegovo spoštljivo koriščenje je treba 
zbuditi že pri otrocih, je prepričan Michi Tonder. Zato 
poleti, predvsem med počitnicami, prirejajo šolo na 
kmetiji, pri kateri sodeluje do dvesto otrok, ki tako ne-
posredno odkrivajo, spoznavajo, doživljajo in okušajo 
večni krog življenja, od semena do sadeža ali od zrna 
in žetve do pogače. Otroci seveda vse pridelke in kar 
se iz njih da okusnega pripraviti, tudi pokušajo. Obča-
sne tržnice, na katerih žene iz bližnje in daljne okolice 
razstavljajo in ponujajo svoje različne izdelke, od ple-
tenih stvari do keramičnih in steklarskih izdelkov in 
sprehodi skozi svet zelišč in rastlin dopolnjujejo po-
nudbo biokmetije Tonder pri Ambružu.

»Prav je, da že otroci odkrivajo, doživljajo 
in okušajo krog življenja, od semena in zrna do pogače.«
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Družina Kresitschnig-Zdouc
kmetija Škandolf v Črnih Djekšah/Schwarzdiex

Die Bewahrung und Erhaltung des sprachlichen und 
architektonischen und somit kulturellen Erbes ei-
nes Dorfes bzw. einer Gegend ist eine große huma-

nistische Leistung, deren Bedeutung viele Leute erst im 
Nachhinein richtig zu schätzen vermögen. So geschehen 
in Diex/Djekše, wo DI Gerhard Kresitschnig, seine Frau 
Mag. Helga Kresitschnig-Zdouc und die Töchter Ana, Lucia 
und Katarina leben und den Škandolf-Hof in Schwarz-
diex/Črne Djekše bewirtschaften. 

Gerhard – schon in der Jugend für den Erhalt dieses kul-
turellen Erbes sensibilisiert, als in Diex, an der nördlichs-
ten slowenischen ethnischen und sprachlichen Grenze, das 
Dorfbild mit der althergebrachten bäuerlichen Architek-
tur und die autochthone Umgangssprache, das Sloweni-
sche, immer mehr verschwanden – erlernte die sloweni-
sche Sprache und erwarb noch als Architekturstudent an 
der Uni Graz die Oberlobnikmühle am Bösenorter Bach, 
die er anschließend renovierte und reaktivierte. Jetzt ist 
sie eine Perle der örtlichen bäuerlichen Architektur. Sie ist 
die letzte von einst 64 Mühlen in Diex. Tochter Ana hat 
über diese Mühle ihre vorwissenschaftliche Arbeit verfasst. 

Die Töchter besuchten zweisprachige Bildungsinstituti-
onen, darunter das BG für Slowenen und die Slowenische 
Musikschule des Landes Kärnten, und sind in slowenischen 
Kulturinstitutionen und örtlichen Vereinen tätig. Lucia ist 
Aushilfsorganistin in Grafenbach/Kneža. 

Nach der Übernahme im Jahre 2015 wurde der elterliche 
Škandolf-Hof mit zwei Haflinger- und drei Noriker-Tiger-
stuten auf Pferdezucht umgestellt. Katarina ist eine be-
gnadete Reiterin und Lucia frönt gemeinsam mit ihrem 
Vater dem Kutschenfahren. Helga ist Pädagogin und führt 
den Hof mit zwei Ferienwohnungen.

Geimkert wird beim Škandolf mit der autochtonen Car-
nica-Biene. Wegen der drohenden Hybridisierung züchtet 
Gerhard Carnica-Königinnen.

Eine stetig wachsende Bedrohung des hofeigenen Wald-
bestandes sind die Wetterkapriolen und der Borkenkäfer, 
der auch in Diex immer bessere Lebensbedingungen vor-
findet.

»Der Erhalt der bäuerlichen 
und slowenischen 

sprachlichen Kultur ist uns 
ein großes Anliegen.«

V Črnih Djekšah, na zahodnem koncu Djekš, kjer 
so sence daljše in temnejše, stoji kmetija Škan-
dolf. Tu s tremi hčerami gospodarita DI Gerhard 

Kresitschnig in mag. Helga Kresitschnig-Zdouc, Riž-
narjeva iz Rinkol. Dom pa so si postavili na vasi. Ger-
hard je arhitekt na deželni vladi in zadolžen za ohra-
njanje podobe okolja, Helga pa je pedagoginja in 
gospodarica na kmetiji, kjer sta v turistične namene na 
razpolago dva apartmaja. Ana, najstarejša hči, se je po 
maturi na Slovenski gimnaziji odločila za študij arhi-
tekture na Dunaju. Lucia obiskuje osmi razred Sloven-
ske gimnazije, Katarina pa Dvojezično TAK. 

Gerhard Kresitschnig je na graški univerzi zaključil 
študij arhitekture. Že kot dijaka ga je gnala želja po 
odkrivanju družinskih korenin in ohranitvi jezikovno-

-kulturne in arhitekturne dediščine kraja na skrajni 
severni slovenski jezikovni meji. Slovenščina je takrat 
vse bolj izginjala iz družin in z vasi, tudi pri Škandolfu, 
moderne stavbe so izpodrivale nezamenljivo kmečko 
arhitekturo, pokrajina pa je postajala bolj in bolj raz-
seljena. Predvsem pa so razen enega izginili vsi mlini. 
Včasih je na Djekšah voda gnala štiriinšestdeset (64) 
mlinov, devet od njih na Hudokrajnem potoku. Še kot 
študent je Gerhard leta 1995 kupil mlin oz. bolje rečeno 
podrtijo mlina pri Zgornjem Lobniku, domačini rečejo 
tudi Zgornji Lomnej. Od tal do strehe ga je sam obnovil 
s kar se da izvirnim gradbenim materialom. Danes je 
to edini delujoči mlin na Djekšah. Predvsem za hčere 
je mlin kraj domačnosti in družabnosti. Hči Ana je o 
mlinu napisala celo predznanstveno delo za maturo na 
Slovenski gimnaziji in je prava strokovnjakinja za mli-
narstvo.

Z enako vnemo se je Gerhard poglobil tudi v iskanje 
svojih kulturnih korenin in v učenje slovenščine, 
svojčas pogovornega jezika na vasi. Izpopolnjeval se je 
na številnih jezikovnih tečajih na graški univerzi in v 
Ljubljani. Pozneje pa mu je pri tem bila žena Helga ve-
lika opora

Pogovorni jezik ali lingua franca pri Kresitschnigovih 
je slovenščina. Hčere so bile v vrtcu Mavrica v Dobrli 
vasi, hodile so v Mohorjevo in Javno dvojezično šolo 24 
v Celovcu, nato pa so šle na Slovensko gimnazijo. V otro-
ških letih so sodelovale tudi pri velikovškem PD Lipa. 
Vse pojejo v krajevnem cerkvenem zboru. Prav tako 
samoumevno so se izobraževale v Slovenski glasbeni 
šoli. Ana se je učila kitaro, Lucia orgle in klavir, je tudi 
organistka na Kneži, najmlajša Katarina pa prečno 
flavto in zdaj harmoniko. Družina je pravšnji primer 
samoumevne zavesti, kako sta za obstoj koroških Slo-
vencev in krepitev slovenščine pomembna vzgoja in 
izobraževanje v materinščini. 

Leta 2015 sta Gerhard in Helga prevzela Škandolfovo 
kmetijo. Opustila sta govedorejo in po temeljiti prenovi 
prestavila obrat na konjerejo. Trenutno imata pet konj, 
same kobile, tri pegaste norike in dve haflingerci. Konji 
so velika ljubezen najmlajše hčere Katarine, ki jaha in 
ima jahalno postajo v Goreči vasi v občini Škocjan. Lu-
cia pa kakor oče vozi tudi kočijo.  

Pri Škandolfu se Gerhard že nad 35 let ukvarja s če-
belami, s kranjsko sivko. Zaradi hibridizacije, ki grozi 
iz bližnje Labotske doline, on sam vzreja matice pasme 
Carnica. 

Ostaja še gozd, v glavnem smrekov in macesnov. V 
kolikor lesa ne porabijo doma na kmetiji, ga prodajo. 
Skrbi jim pripravlja lubadar, ki mu sprememba pod-
nebja, vse milejše zime in splošna otoplitev, tudi na 
visokih Djekšah nudijo odlične življenjske in razmno-
ževalne pogoje.

»Ohranjanje kmečke arhitekture in 
slovenske jezikovne kulture nam je srčna zadeva.«



polna luna
Vollmond

mlaj
Neumond

dkozorog/Steinbock	evodnar/Wassermann	fribi/Fische	goven/Widder	hbik/Stier	idvojčka/Zwil l inge	jrak/Krebs	k lev/Löwe	ldevica/Jungfrau	atehtnica/Waage	bškorpijon/Skorpion	cstrelec/Schütze
trebljenje plevela
Jäten und Unkrautbekämpfung

striženje las
Haare schneiden

sajenje dreves in grmov
Bäume und Sträucher p�anzen

rez sadnega drevja
Obstbaumschnitt

gnojiti
Düngen

prilivanje rožam
Blumengießen

presajevanje rastlin
Umtopfen und Umsetzen

sekanje lesa
Holzschlagen

vkuhovanje, obiranje, skladiščenje sadja
Einkochen, ernten, lagern - Obsttage

Samo Kraut   Poltnik na Bistrici pri Pliberku/Feistritz ob Bleiburg

31 01 02 03 04 05 06 

07 08 09 10 11 12 13 

14 15 16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 26 27 

28 29 30 31 01 02 03

Oktober
PONEDELJEK • MONTAG TOREK • DIENSTAG SREDA • MITTWOCH ČETRTEK • DONNERSTAG PETEK • FREITAG SOBOTA • SAMSTAG NEDELJA • SONNTAG

zimski čas

 Terezija, Remigij Bogoljub, Bogomil Evald,Gerard, Žarko Frančišek, Petronij Marcelin, Flavija Bruno, Renato

Marko, Sergij Demetrij, Marcel Dioniz Florencij, Danijel Emilijan Maksimilijan, Sera�n Edvard, Koloman

Kalist, Gavdencij Terezija, Zinka Hedvika, Marjeta Ignacij, Viktor Luka, Peter Izak, Pavel Irena, Vendelin, Artemij

Uršula, Hilarion Marija, Bertila, Marko Janez, Severin Anton, Martin Krišpin in Krispinijan državni praznik Sabina, Vincenc

Simon, Tadej, Cirila Narcis, Ermelinda Marcel, Alfonz, Linda Bolfenk, Kvintin

		 a	 a	 a	 b	 b	 b

c	 c	 d	 d	 e	 e	 f		

f	 g	 g	 h	 h	 i	 i

j	 j	 j	 k	 k	 l	 l

l	 a	 a	 b



Samo Kraut
Poltnik na Bistrici pri Pliberku/Feistritz ob Bleiburg

Als Samo Kraut vor Jahren von seinen Eltern Eli-
sabeth und Igor Kraut den Hof  Poltnik in Feistritz 
ob Bleiburg/Bistrica pri Pliberku übernahm, war 

für ihn klar, dass er ihn nur im Nebenerwerb weiterfüh-
ren wird. Denn hauptberuflich ist Samo Mitarbeiter einer 
Firma, die bundesweit Land- und Kommunaldienste so-
wohl im öffentlichen als auch im privaten Bereich anbie-
tet und durchführt. Dazu gehört das Betreuen von Park-
anlagen, Bahngleisen oder Straßenböschungen. Eine 
verantwortungsvolle und auch körperlich fordernde Ar-
beit. 

Nach vier Jahren am BG für Slowenen holte sich Samo 
seine landwirtschaftliche Fachbefähigung sowohl an der 
LFS Goldbrunnhof als auch an der HBLA Pitzelstätten, wo 
er maturierte. 

Nach der Übernahme verpachtete Samo den Hof an seine 
Mutter Elisabeth, die als Betriebsleiterin tätig ist. Mit der 
Rinderhaltung und Schweinezucht hat man beim Poltnik 
schon vor Jahren aufgehört. Die Waldflächen dienen zur 
Gewinnung von Brennholz, das Samo selbst aufarbeitet 
und verkauft. Dabei hilft ihm Vater Igor, ein begeisterter 
Bergsteiger und Biker. Der Erlös wird in den Betrieb in-
vestiert. Den Wald dominieren Fichten- sowie Föhrenbe-
stände, die schrittweise in Mischwald umgestaltet werden, 
sowie Buchen. Diese Umwandlung ist insbesondere dem 
Klimawandel geschuldet, der sich in den letzten Jahren 
mit all seiner Wucht durch Stürme, Windwürfe, Erdrut-
sche, Trockenheit und Dürre sowie Überschwemmungen 
bemerkbar macht. Mischwälder trotzen diesen Herausfor-
derungen stärker als Monokulturen. Über allem aber 
schwebt das Unheil sterbender Wälder als Folge der un-
gebremsten Ausbreitung des Borkenkäfers und anderer 
Waldschädlinge. Auch der Wildverbiss spielt eine beträcht-
liche Rolle. 

Samo ist, wie die ganze Familie, stark im örtlichen kul-
turellen und kommunalpolitischen Geschehen verankert. 
Er war aktiv in den Theatergruppen des örtlichen slowe-
nischen Kulturvereines tätig, an der Slowenischen Musik-
schule lernte er auf der diatonischen Harmonika zu spie-
len, und er ist auch in die Gemeindepolitik eingebunden.

»Mein Brot verdiene ich 
woanders, die Arbeit am Hof 

aber ist eine erfüllende  
Aufgabe und Beschäftigung.«

Na Bistrici pri Šmihelu, tik ob reki Bistrici, ki jo v 
svojih pesmih opeva domačinka in pesnica 
Lenčka Kupper in so ji Podjunski muzikanti na-

menili skladbo, stoji ugledna in znana Poltnikova do-
mačija. Na njej skupaj s starši Elizabeto in Igorjem gos-
podari Samo Kraut. Kmalu že je vedel, da bo nekega 
dne prevzel kmetijo. Brat Igor je zaključil študij astro-
nomije, sestra Tatjana pa je zaposlena v občinski upravi.

Po ljudski šoli v Šmihelu je Samo štiri leta obiskoval 
Slovensko gimnazijo v Celovcu in se nato na kmetijski 
šoli »Goldbrunnhof« pri Velikovcu izobrazil v kmetij-
skega strokovnjaka. Na srednji šoli Pitzelstätten pri 
Celovcu pa je opravil maturo. 

Kmetija, pravi Samo, je zanj čudovita dodatna naloga 
in zaposlitev. Svoj kruh pa si služi v podjetju, ki se je 
osredotočilo na vzdrževanje in čiščenje zasebnih in 
javnih površin, da ne zarastejo, na primer robnice, ze-
lenice, železniške tirnice, parki. Delo je zelo odgovorno 
in zahtevno, pa tudi telesno precej naporno, saj je poleg 
uporabe kosilnic in druge mehanike treba dostikrat 
seči tudi po kosi, sekiri in motorni žagi. Podjetje je de-
javno domala po vsej državi in Samo je doma samo ob 
koncih tednov. 

Sicer so pri Poltniku že pred četrt stoletjem nehali z 
živinorejo in se posvetili vzreji pujskov-pitancev. Pred 
tremi leti pa so tudi to dejavnost opustili. Dvojna obre-
menitev, poklic in kmetovanje, zanj skratka ni bila mo-
žna, zato je Samo po prevzemu dal kmetijo v najem 
mami Elizabeti, ki je zdaj vodja obrata. Njive, polja in 
travnike obdelujejo oz. pokosijo drugi kmetje. Sam si 
je pridržal gozd za pridelavo drv, o čemer pričajo skla-
dovnice lesa na domačiji. V prodajo gredo trda in 
mehka drva, seveda pa prednjači bukev. Drva po želji 
razcepi in nažaga na razne dolžine in jih tudi dostavlja. 
Prodaja drv zagotavlja del prihodka, ki pa v precejšnji 
meri gre spet v nabavo orodja in vzdrževanje mehani-
zacije in strojnega parka, to so cepilnik, žage, prikolice, 
traktor in drugo. Zelo je vesel, da mu oče in mati po-
magata na kmetiji.

V kolikor dopušča čas, sta z očetom Igorjem v gozdu, 
kjer je dela vselej dovolj. Del gozda leži v nižinskih pre-
delih, nekaj ga je pa na obronkih Pece. Predele iglastega 
gozda, kjer trenutno prednjačita borovec in smreka, 
macesna je bolj malo, postopoma preoblikujeta v me-
šanega. Seveda sprememba podobe in sestava gozda 
ni možna čez noč, je pa potrebna, saj jo narekujejo že 
občutne podnebne spremembe in vse bolj izzivni vre-
menski pojavi. Zadnja leta je vse več viharnih in sušnih 
dni, posledica so med drugim vetrolomi in podrta dre-
vesa, krepki nalivi in močna deževja povzročajo ze-
meljske plazove in podore in poškodovane gozdne 
ceste, na primer na Moženiku, narasla vodovja in 
poplave pa zapuščajo opustošenje in nepojmljive škode. 
»To smo bridko doživljali lani poleti. Poleg tega pa se 
neustavljivo širi lubadar, ki napada in v najkrajšem 
času uniči cele gozdne površine, cena lesa pa pada in 
pada,« pravi Samo. Peca in okolica sta tudi območje 
močne populacije parkljaste divjadi, tudi jelena, ki z 
objedanjem in lupljenjem po svoje posega v rast gozda.

Poltnikova hiša je znana, da je dejavna v splošnem 
družbenem življenu, najsi je to v kulturi, v fari in ko-
munalni politiki ali v športu. Oče Igor je stal na vrhu 
Kilimandžara, najvišje gore afriške celine, z motornim 
kolesom se je pripeljal na legendarno Rdečo ploščad v 
Moskvi. Sicer je navdušen kolesar, brata Igorja pa 
privlačujejo gore in planinstvo. Samo je že od otroških 
nog vajen nastopov na odru, saj je sodeloval v raznih 
odrskih skupinah KPD »Šmihel«, v Slovenski glasbeni 
šoli se je učil diatonično harmoniko, ki jo zavidljivo 
dobro obvlada, in tudi v komunalni politki ne drži rok 
navzkriž. Če je možno, pa tudi on rad sede na kolo in 
se z njim poda na potep po podjunski ravnini.

»Čeprav si služim kruh drugje, je delo na 
kmetiji zame čudovita dodatna naloga in zaposlitev.«
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Veronika und Rafael Sadjak leben in Radsberg/
Radiše. Sie sind profesionelle Forstwirte. Kennenge-
lernt haben sie sich bei einem forstwirtschaftlichen 

Fortbildungskurs in Waidhofen an der Ybbs. Veronika 
wuchs auf einem Bauernhof in Gmunden (OÖ) auf und 
entschied sich nach der Matura für die forstwirtschaftliche 
Laufbahn. Rafael verbrachte seine Kindheit in Radsberg /
Radiše und maturierte an der Zweisprachigen HAK in 
Klagenfurt/Celovec. Sein Vater stammt aus Globasnitz/
Globasnica, der Großvater mütterlicherseits aus der Ukra-
ine. Er wurde als Jugendlicher von den Nazis zur Zwangs-
arbeit nach Deutschland verschleppt und kam so nach 
Radsberg/Radiše. 

Das Forst- und Schlägerungsunternehmen, in dem seine 
Frau mitwirkt, gründete Rafael noch während des Studi-
ums an der BOKU in Wien.  Hauptsächlich sind die beiden 
im Südkärntner Raum unterwegs, haben aber auch schon 
im Mölltal Sturm- und Käferschäden aufgearbeitet. Bei 
ihrer schweren und gefährlichen Arbeit setzen sie vorwie-
gend Traktoren und Seilwinden ein, bei Bedarf nach 
schwererem Gerät wie Harvestern hilft ihnen ein Partner. 

Als Unternehmer bieten Veronika und Rafael Landwir-
ten die gesamte Logistik – von der Schlägerung über den 
Abtransport und Verkauf des Holzes bis zur Neuauffors-
tung und Waldpflege – an. Weiters beraten sie Waldbesit-
zer auch in Fragen der Durchmischung des Waldes und 
raten zu Mischwäldern. Diese sind resistenter sowohl ge-
gen die Folgen des Klimawandels als auch gegen den Bor-
kenkäferbefall. 

Rafael sorgt sich um den künftigen Zustand des Waldes. 
Man solle mit dem Wald höchst sorgsam umgehen, wenn 
er unsere grüne Lunge und die generationenübergrei-
fende Sparkasse des Bauern bleiben soll, so Rafael. Die 
größte Bedrohung für den Wald sind aber der Borkenkä-
fer und der Klimawandel.

Eine Erweiterung des Unternehmens kommt für die Sad-
jaks nicht infrage. Dagegen spricht auch, dass Veronika in 
unmittelbarer Nachbarschaft einige Hektar Ackerfläche 
gepachtet hat, wo sie unter anderem Gemüse, Ölfrüchte 
und Getreide anbaut, die autochthonen Seetaler-Sann-
taler Schafe weiden und wo auch ein Bienenhaus steht.

»Soll der Wald auch künftig 
die Sparkasse des Bauern sein, 

müssen wir sorgsam damit 
umgehen.«

Na Radišah in kot neposredna soseda Kulturnega 
doma, živita Veronika in Rafael Sadjak, strokov-
njaka za nego gozda. Po očetovi strani Rafaelove 

korenine segajo v Globasnico, po mamini pa v Ukrajino. 
Oče Štefan se je priženil na Radiše. Maminega očeta oz. 
njegovega starega očeta Stjepana Reszteja so Nemci 
ugrabili kot mladoletnika in ga odvedli v nacistični rajh 
za prisilno delo na kmetijah. Na Radišah je naletel na 
ljudi, kjer se mu je godilo dobro in ne kot stotisočim 
drugim ugrabljenim otroškim in mladinskim prisilje-
nim delavkam in delavcem iz vzhodne Evrope (zato 
tudi pojem »Ostarbeiter«). Po vojni se ni vrnil v Sovjet-
sko zvezo oz. rodno Ukrajino, ostal je na Radišah in si 
tu ustvaril družino. Rafael pravi, da je veliko pripove-
doval o svoji usodi.  

Rafael in Veronika sta se spoznala na gozdarski stro-
kovni šoli v Waidhofnu ob Ybbs (Nižja Avstrija) in se 
kaj kmalu zatem poročila. Družinsko gnezdo sta si ure-
dila na Radišah. Veronika prihaja iz kmečke družine v 
znanem lončarskem kraju Gmunden v Zgornji Avstriji. 
Po maturi se je odločila za gozdarsko pot.

Rafael je doraščal na Radišah. Po krajevni ljudski šoli 
je obiskoval štiri razrede Slovenske gimnazije, maturi-
ral je na Dvojezični trgovski akademiji in se nato odlo-
čil za študij gozdarstva na dunajski univerzi za agro-
nomijo BOKU. Že med izobrazbo je ustanovil Gozdarsko 
podjetje/Forstunternehmen Rafael Sadjak in se do-
datno izobraževal ter špecializiral za gozdarskega 
strokovnjaka. V podjetju je zaposlena tudi žena Vero-
nika.

Veronika in Rafael sta se osredotočila na sečnjo goz-
dov, spravilo dreves, predvsem v nevarnih, strmih in 
zahtevnih predelih. Kmetom nudita celotno logistiko 
od sečnje, odvoza do prodaje hlodov in tudi celoletno 
nego gozda. Marsikateri lastnik gozda nima časa za 
gozd ali pa tudi ne pojma o njegovem vzdrževanju in 
je zato vesel uslug, ki jih nudita Rafael in Veronika. Po 
potrebi prevzemata pogozdovanje golosekov in sajenje 
sadik na gozdnih površinah, ki so jih kot posledica kli-
matskih sprememb opustošili viharji, vetrolomi in 

druge vremenske ujme ali pa lubadar. Lastnikom goz-
dnih parcel svetujeta, da se namesto za monokulture 
odločajo za mešani sestav prihodnjega gozda. Kajti 
mešani gozdovi so bistveno odpornejši proti viharjem 
in lubadarju. Gozd je treba negovati, če naj je in ostane, 
tudi za prihodnje rodove, vir dodatnega zaslužka kme-
tov. Za spravilo uporabljata traktorje in vitle in po pot-
rebi sodelujeta s podjetnikom, ki ima težjo mehaniza-
cijo, na primer harvester. 

Delo v gozdu je celoletno opravilo in nevarno. Njuno 
delovno območje se v glavnem razteza med Podjuno 
in Ziljo, prevzela sta pa dela tudi že v dolini Mele, kjer 
je predvsem lubadar hudo razsajal in je spravilo lesa 
tudi zaradi strmega področja zelo izzivno in zahtevno. 
»To je drugače, kot pa v ravnih nižinskih predelih, kjer 
je z vso sodobno mehanizacijo in tehničnimi pripo-
močki dokaj hitro mogoče odpeljati les in pospraviti 
posledice vetroloma, na primer v Dobrovi«. 

Rafaela skrbi prihodnost gozda, »z njim moramo zelo 
skrbno ravnati«, pravi. Nedvomno najhujša nevarnost 
za naša zelena pljuča pa so in ostajajo klimatska spre-
memba z viharji in lubadar.

O razširitvi podjetja ne razmišljata, ker jima zdajšnji 
obseg odgovarja. Delo v gozdu pa tudi ni njuna edina 
zadolžitev. Veronika je najela nekaj hektarjev kmetij-
ske zemlje in tam prideluje sončnice za olje, pšenico, 
ajdo in rž ter seveda povrtnino. Pred dvema letoma sta 
si omislila čebele. »Oba sva novinca v tej stroki, a prvi 
koraki so zelo obetajoči«, sta vesela. Obema je preži-
vetje čebel in neokrnjena narava zelo pri srcu. Na na-
jetih travnikih pa ne brenčijo in letajo le čebele, čmrlji 
in metulji, ampak se tam pasejo ovce jezersko-solčavske 
pasme, ki jih striže Samo Pinter. Jezersko-solčavska 
ovca je avtohtona slovenska ovčja pasma.

»Z gozdom moramo ravnati skrbno, 
če naj tudi v prihodnje ostane kmečka hranilnica.«

Veronika in Rafael Sadjak
Radiše/Radsberg
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Karl Gril   Šmihel pri Pliberku/St. Michael bei Bleiburg
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      1. advent, Natalija

Živka, Blanka, Herta Frančišek, Kasijan Janez, Barbara Sava, Gerald, Krispina Nikolaj, Apolinarij Ambrož, Jožefa 2. advent, Marija

Peter, Valerija, Abel Melkijad, Judita Danijel Ivana Lucija, Otilija, Suzana Janez, Dušan 3. advent , Kristina

Albina, Adelhajda Lazar, Olimpija, Vivina Teotim, Gracijan Urban, Favsta, Tea Evgenij, Makarij, Dominik Peter, Severin 4. advent, Frančiška

Janez, Viktorija sveti večer, Adam, Eva božič, Anastazija Štefan Janez, Fabiola nedolžni otroci, Kastor Tomaž, David

Rajner, Evgen Silvester, Melanija
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Karl Gril
Šmihel pri Pliberku/St. Michael bei Bleiburg

St. Michael ob Bleiburg/Šmihel pri Pliberku gilt seit 
jeher als Hochburg der slowenischen Imkerei in 
Kärnten. Aus der Gegend kommen zahlreiche be-

kannte Imker wie Peter Mohar (1887–1973), Josip Jekelj 
(1880–1957), der im Jahre 1913 in Klagenfurt den Sloweni-
schen Imkerverein für Kärnten gründete, und Janko 
Pečnik vlg. Bicelj aus Ruttach/Rute. Mohar und Jekelj, beide 
Lehrer, mussten nach dem Plebiszit 1920 Kärnten verlas-
sen und in das heutige Slowenien emigrieren. 

Janko Pečnik, ein innovativer Imker, gründete im Jahre 
1923 den Imkerverein St. Michael/Šmihelsko čebelarsko 
društvo, war dessen langjähriger Obmann und führte in 
Kärnten den AŽ-Stock ein, den Anton Žnidaršič ersonnen 
hatte.

Über dieses große historische Wissen verfügt der pensi-
onierte Lehrer und passionierte Imker Karl Gril aus St. 
Michael/ Šmihel pri Pliberku. Seit seiner Jugend ist er selbst 
Imker, Mitglied des örtlichen Imkervereines und seit Jah-
ren dessen Schriftführer. Obmann ist Anzej Bricman aus 
Traundorf/Strpna vas. Gril forscht unermüdlich zur Ge-
schichte der Imkerei Südkärntens und hat bereits so man-
chen verborgenen Schatz gehoben.  

So auch das in Vergessenheit geratene Büchlein »Sloven-
ski Bučelarček«, das 1871 Janez Sumper, Pfarrer in Gottest-
hal/Skočidol, bei der Hermagorasbruderschaft/Mohor-
jeva družba in Klagenfurt/Celovec herausgab. Sumper 
führte verschiedene slowenische Fachbegriffe in das Im-
kereiwesen ein und erfand den sogenannten Gottesthaler 
Bienenstock (skočidolski panj). Das wertvolle Druckwerk 
wurde im Jahre 2018 neu aufgelegt. 

Wesentlich beteiligt war Gril beim Anlegen einer Blu-
menwiese des örtlichen Imkervereines in St. Michael. Die 
Gemeinde Feistritz ob Bleiburg/Bistrica pri Pliberku un-
terstützt wohlwollend das Projekt. Informations- und 
Schautafeln vermitteln den Besuchern umfassendes Wis-
sen über die Bedeutung der Bienen für die regionale und 
auch weltweite biotische Vielfalt und Ernährungssicher-
heit. Die Blumenwiese, so Karl Gril, ist deshalb ein Zeichen 
der Solidarität mit allen, die sich für die biotische Vielfalt 
einsetzen.

»Die Blumenwiese ist ein  
Zeichen der Solidarität 

mit jenen, die für die 
Biodiversität sorgen.«

Šmihelčan Karl Gril je živ almanah slovenskega če-
belarstva na Koroškem, predvsem pa za Šmihel in 
okolico. Pravi, da je Šmihel že od časov kralja Ma-

tjaža, ki »z miroljubno vojsko spi v Peci«, v središču 
koroškega slovenskega čebelarstva. Kraljeva krona je 
upodobljena v grbu bistriške občine. Pa tudi škof Anton 
Martin Slomšek, ki je zelo podpiral čebelarstvo, je v 
Šmihelu zapustil trajne sledi, saj je štiri leta pred svojo 
smrtjo, leta 1858, posvetil cerkev sv. Katarine. Primat 
šmihelskih čebelarjev dopolnjuje dejstvo, da je leta 
1923 bilo v Šmihelu ustanovljeno Čebelarsko društvo.

Karel Gril se je rodil pri Figovcu na Bistrici pri Pliberku 
in po krajevni ljudski šoli šel na Slovensko gimnazijo. 
Po maturi se je odločil za učiteljski poklic. S čebelami 
sprva ni imel kaj dosti opravka, saj so predniki bili aler-
gični na njihov pik. A radovednost in zanimanje za 
»bečieve, te pridne živalce« sta bila večja kot strahovi 
pred pikom, tešil pa ju je pri sosedu Škrjancu. Takore-
koč z milega neba je prišel do lastnih čebel. Na senožeti 
v Strpni vasi je leta 1968 nenadoma roj zameglil nebo, 
sedel na najvišjo vejo, ki se je pod njegovo težo uklonila 
do tal, kot bi Karla vabil, naj ga vzame. To je storil in 
tako se je začela njegova bogata čebelarska pot. Takoj 
se je včlanil v Šmihelsko čebelarsko društvo, ki mu že 
leta predseduje Anzej Bricman, p. d. Kučej. Od leta 2003 
je Karl društveni tajnik in arhivar.

Dognal je, da je Šmihel v zakladnico koroškega in 
splošnoslovenskega čebelarstva prispeval vsaj dva ve-
lika čebelarja, oba učitelja. To sta Peter Močnik (1887-
1973), Škrjančev v Strpni vasi, in Josip Jekelj (1880-1957), 
Mohorov v Črgovičah. Po plebiscitu leta 1920 sta oba 
morala zapustiti rodno Koroško. Šla sta v Jugoslavijo in 
bila tam zelo znana pisca učnih pripomočkov za čebe-
larstvo. Močnik je bil šolski nadzornik v Mariboru, Je-
kelj pa pred pregonom učitelj in organist v Apačah, 
ustanovitelj pevskega zbora in predsednik leta 1913 
ustanovljenega Slovenskega čebelarskega društva za 
Koroško. Na šmihelskem britofu je pokopana njegova 
mama.

Izpod pepela zbledelega spomina je Karl Gril izbrskal 
poučno knjižico Slovenski bučelarček, ki jo je leta 1871 
pri Mohorjevi založbi v Celovcu izdal skočidolski žu-
pnik Janez Sumper (1827-1888). Sumper je v slovensko 
čebelarsko izrazoslovje vnesel precej strokovnih poj-
mov in iznašel tudi t.i. »skočidolski panj« s premičnimi 
satniki. Leta 2018 je knjižica bila ponatisnjena. Leta 
1907/08 pa je Mohorjeva izdala še knjigo Umni čebelari 
uglednega koroškega čebelarja Frana Lahmajerja.

V svojem seznamu, ki ga seveda skuša stalno širiti, 
ima Karl Gril doslej enajst  priznanih koroških sloven-
skih čebelarjev. To so Rudolf Gallob, Milka Hartman, 
Tomaž Holmar, Josip Jekelj, Matevž Krasnik, Fran 
Lahmaier, Peter Močnik, Vinko Pečnik, Kristo Srienc, 
Mirko Srienc, Janez Sumper in Tomaž Ulbing. 

Podjetnost šmihelskih čebelarjev skozi prostor in čas 
odslikavata dva pomembna mejnika: .

Po mrtvilu, ki je zavladalo po plebiscitu leta 1920, so 
se šmihelski čebelarji kmalu postavili na noge in so leta 
1923 ustanovili Čebelarsko društvo Šmihel. Gonilna 
sila in prvi predsednik je bil Janez Pečnik, po domače 
Bicelj na Rutah, razgledan kmet ter načitan čebelar in 
odprt za novotarije. Na ustanovnem občnem zboru je 
daljnovidno predlagal zamenjavo panjev oz. sodov. Na-
mesto kranjčiča naj bi uporabljali panj AŽ, poimenovan 
po Antonu Žnidaršicu iz Ilirske Bistrice. 

Drugi mejnik je cvetoči travnik na vzhodu vasi. Tu je 
Čebelarsko društvo z dobrohotno podporo občine ure-
dilo informativno točko s cvetlicami in  medovitimi 
grmovnicami ter obširno informacijo o čebelah. 

O cvetočem travniku pravi Karl Gril, da je »znak soli-
darnosti z vsemi, ki skrbijo za biotsko raznovrstnost«. 
Opraševanje je najvažnejša naloga čebelarjenja. Brez 
opraševanja bi od treh žlic imeli dve žlici hrane manj.

»Cvetoči travnik je znak solidarnosti 
z vsemi, ki skrbijo za biotsko raznovrstnost.«


